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Hiba van a kréta körül.
A város dolgai rosszul mennek. Az irreá­

lis költségvetések, a községiadó kivetésének és 
behajtásának elhanyagolása, a mesterségesen 
lenyomott pótadó kezdik megboo. zui.ii magu­
kat. A számadásvizsgáló bizottság jelentéséből 
kitűnt, hogy a költségvetésben megállapított 
összegen kívül, a múlt esztendőben, 15.000 
koronái költöttek el a város tőkepénzéből, 
így ezután nem csuda, ha nem emelkedik a 
póladó.

De világos más részről az is, hogy ilyen 
végeredmény mellett a 14°/o-os pótadó szem- 
bekötősdi, önámitás, a mely egyébre sem jó, 
mint arra, hogy megakadályozza a nagy kö­
zönség tiszta látását. És kezd is már erre rá­
jönni a közönség, s a múlt közgyűlésen már 
éles bírálatok hangzottak el ez ellen a rend­
szer ellen,

A jövő képe egészen tiszta.
Ha a város közönsége tisztán akar látni, 

ha olyan költségvetést állít össze, a mely 
reális, megbízható, akkor a községiadó semmi 
körülmények közt nem marad a 20—25°/o-on 
alól. Vagyis egy esztendő alatt elérjük azt a 
magasságéi, a melyet éveken keresztül mes­
terségesen elodáztunk.

Rósz taktika volt tehát abban a hiszem- 
ben hagyni a közönséget, hogy a pótadó nem 
emelkedik, mert ime 1—2 év megmutatta az 
ellenkezőt.

De a város fejlődése is sokat szenvedett 
e miatt a taktika miatt, mert a kedvező vég­

T Á B C Z A.
A Ráday-korszak.

Az alföldi rablóbandák megfékezése.
Irta: Szenátor.

(Minden jog fentartva.)

A betyár-menyecske.
Láng Piroska gondozója, tanácsadója, őre, szó­

val mindene volt a bandának, de ezt a szerepét 
olyan pompásan játszotta, hogy a u. óságoknak sej­
telmük sem volt a do'ogról. Mint a város bérlője 
á kiskunmajsai elöljárósággal csaki ,n naponként 
érintkezett és sokszor elpanaszolla, hogy a betyárok 
látogatásától nem tud menekülni. A hiszékeny elöl­
járóság felült a ravasz menyecskének, s a második 
esztendőben már elengedett egy jókora összeget a ha­
szonbérből, mert igaznak tartotta a korcsmárosné 
azon előadását, hogy a tisztességes vendégek elva­
dultak a csárdából, s így a kocsmának jövedelme 
incsen. Ezt is elhitték a bölcs elöljárók, hogy a be- 
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eredmény kedvéért sok olyan czél megvalósí­
tása elhalasztatott és mellőztetett, a mely 
hasznára, előmenetelére lett volna a vá­
rosnak,

A dolog tovább igy nem mehet. Jövőre 
tehát csak olyan költségvetést fogadjon el a 
közgyűlés, a mely hü képe lesz a város anyagi 
helyzetének,

Segíts magadon ....
Mint eloszhatatlan köd, úgy nehezedik 

gazdasági életünkre a szocziális kérdés. A le­
tagadhatatlan tények és életnyiivánulások kö­
vetelik meg, hogy ezzel a jelenséggel, állapot­
tal nemcsak a kormányhatalom, hanem egyes 
erkölcsi testületek, intézmények, sőt egyesek 
is komolyan, mélyre hatván foglalkozzanak. 
Foglalkoztak is és foglalkoznak szüntelen.

A mezőgazdasági munkás és cselédsegély­
pénztárak, az állás nélküliek helyközvetitő 
osztálya, állami és magánbirtokok felparczellá- 
zása, minta gazdaságok létesítése voltak nagy­
jában azon intézkedések, melyeket az állam 
felállított s ezen alkotások körén belül társa­
dalmilag is megindult a mozgalom, hogy a 
munkás kezeket foglalkoztassák, a megélhe­
tésre, a jövő biztosítására nézve alapot teremt­
senek.

Városunk és vidéke — hála a gondvise­
lésnek — ment volt mindezideig a szocziális 
kérdéstől. A szórványosan megtartott szocziális 
népgyülések, megbeszélések és összejövetelek 
általában az elmélet körében foroglak, gyakor­
latilag eredményül csak az volt, hogy általános 
elveket mondottak ki, csatlakozván igy a köz­
pont mozgalmához, továbbá, hogy egyesületet, 
körhelyiséget alkottak.

tyárok potyára lakmároznak a csárdában és nem 
fizetnek soha.

Pedig ha körülnéztek volna a csárda tájékán, 
sok érdekes dolgot láthatlak volna olt. A csárda 
körül százával legelt az aprómarha, sőt kerüli oly­
kor-olykor egy nehány bárány és borjú is. A csár- 
dásnénak csinos zöld szekere, s két jó lova volt, s 
ezt a fogatot, mindennap lehetett látni valamelyik kö- 

; zeli városban. A szép asszony bevásárolt, s azzal 
hajtott sebesen hazafele, ügy állott a kezében a 
gyeplő, mintha csak urasági kocsisnak született volna. 
Iíiskunmajsán, Karczagon, Madarason, Mezőtúron majd- j 
nem minden héten megfordult a korcsmárosné fo- ! 
gata. Hogy miért járt be annyi várost, később az is 
kitudódott. A bandának ugyanis ő volt a lőszer szál­
lítója, már pedig annyi puskaport, mint a mennyi 
kellett, nem lett volna ajánlatos egy boltban meg­
venni. ügy tett tehát, hogy 4—5 városban is vett

!' puskaport, hogy a dolog fel ne tűnjön. Az a két szép 
szem. n mely ott villogott a formás homlokcsont 
alatt, olyan bizonyosra meg tudta választani a srét '

Sok más körülménytől eltekintve úgy vé­
lem abban található fel ezen, minden bizony­
nyal megnyuglató jelenség oka, hogy nálunk 
gyári, ipari, kereskedelmi nagyobb vállalatok 
nincsenek, a földművelésből él népünk zöme; 
az áldott föld pedig mindezideig megteremte a 
kenyeret, foglalkoztatta és munkát is adott.

Két körülmény veendő azonban figyelembe. 
Az egyik: a népesség folytonos szaporodása; 
a másik pedig az, hogy a föld nem szaporo­
dik, több nem lett. (Tudatosan mellőzöm itt a 
csatornázás, lecsapó lás következtében nyert 
tennis földeket; nem különben az okszerű ki­
használás és belterjes mivelés következtében 
nyert terménytöbbletet.)

Már most, e tények, a kétszerkettő kér- 
lelhetlen bizonyosságával megkívánják, hogy 
újabb kereseti ágakat, foglalkozási köröket, 
tért, alkalmat keressen és találjon is a mun­
kásnép, melyikei megélhetését, létezhetésél 
biztosítsa.

Mert, melyek azok a köztudomású tények, 
melyek nálunk, a mi viszonyainknál vonatko­
zólag ismeretesek ?

A takarással és ezen idő alatt kell, hogy 
szerezze meg a mi munkás népünk egész évi 
szükségletét maga és családja számára.

Már most elképzelhető, minő fizikai erőt 
és kimondhatatlan munkásságot kell neki ezen 
rövid idő — átlag 4—8 hét alatt — kifejteni 
s mennyi esélytől, természeti, családi, egyéni 
körülményektől függ minden egyes esetben, 
hogy ez életfeltételt megszerezze.

S még mit látunk? A férfi népe az, a 
mely izzad, töri magát, az asszonynép henye, 
dologtalan módon naphosszat üli a pitvar aj­
tót és boltból vett vászondarabot szurkál meg 
nem szűnő sóhajtás és pletykálás közepette; 
vagyis a munka megosztás elve gazdaságilag 
kérésziül vive egyáltalán nincs.

és a golyó nagyságét, hogy a betyárok fegyvere tel­
jesen biztos hatású volt. A korcsmában volt egy rej­
tett faltéKa. Ebben mindig volt nehány fortnyi golyó 
és lőpor, úgy, hogy a banda sohasem szenvedett 
hiányt lőszerekben. De volt olt másegyéb is. A téka 
alja tele volt üvegekkel, a melyekben finom borok, 
pálinkák és likőrök voltak. A szép asszony ugyanis 
szerette a jót, s vacsora után nem tudta inni a 
csárdái savanyu i őrt, s igy a saját részére finomabb 
borokat tartott. A savanyu csigett megitták a be­
tyárok.

Érdekes volt a csárdásné ruhatára is. A sifo­
nok ban egymásra voltak halmozva az úri szabású 
selyem szoknyák. Nem volt köztük egyetlenegy pa­
raszt divatu sem. Divatos kalapja 4—5 is volt a 
csárda szépasszonyának. A lovagló betyárruha, a 
mely egy piros szoknyából, egy piros derékból, egy 
babos kendőből és egy pár csinos sarkantyus csiz­
mából állott, úgy el volt rejtve, hogy azt a csár- 
dásnén kívül senki sem tudta, hol áll. Később ki­
tűnt, hogy ez az öltözet a csárda egyik szobájának 
a küszöbe alá volt elrejtve.

Külföldi tanulmányutamat befejezve, tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a Lisszauer-féle házban férfi szabó Üzletet nyitottam 
s elvállalom minden férfi- és fiú öltönyök készítését magyar és német szabás szerint. — Ruhatisztitást, vasalást vevőim részére

--------—.. — —-T--—-------------- miz gyorsan eszközlök. ----------- -------------
Divatos és szép szövetekből ma már választékos raktárom van. Hitelképes egyéneknek havi részletre is dolgozom. "^5

Tisztelettel
SCHWARCZ ADOLF

férfi szabó.
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»SZOBOSZLO ES VIDÉKE

Sőt, a megfeszített munka után ismét 
hosszú időve a tétlenség hetei, hónapjai kö­
vetkeznek el. A mezei földmunkás a dolog 
idő megszűnte után összedugott kezekkel, ut- 
czasarkokon álldogálva, korcsmázva várja is­
mét a nyarat, az aratás idejét.

Tudjuk, nagyon jól tudjuk, hogy az una­
lomig hangoztatott, tudott, ismert dolgok ezek; 
azt is tudjuk, hogy bizonyára nem mi vagyunk 
az elsők s leszünk az utolsók is, kik ezzel 
foglalkozunk, de alkalomszerűnek tartjuk most, 
mikor az országos selyemtenyésztési felügye­
lőségnek múlt évi jelentése a kezünkbe akadt, 
melynek Hajduvármegyére vonatkozó s min­
dent közelről érdeklő adatait közgazdasági 
rovatunkban közöljük.

A selyemtenyésztés által a legszegényebb 
néposztálynak 23 év alatt 56,282,096 korona 
keresetet nyújtott az állam, a melynek szeg- 
szárdi országos selyemlenyészlési felügyelősége 
községeknek, magánfeleknek ingyen ad 2 — 3 
éves szederfa csemetéket.

Ugyan hányán vették ezt városunkban és 
környékén igénybe? Szomorú eredmények! 
Kábán 3, Szoboszlón 2 termelő.

Lelkünk egész melegével, erős meggyőző­
déstől áthalottan szólalunk fel; ragadják meg 
lakosaink ezt az alkalmat, ültessenek szeder­
fákat, termeljenek selyemgubót, segítsenek ma­
gukon, az Isten is megsegíti.

— yz —

KÖZIGAZGATÁS.
Közgyűlés. A csütörtökön félben maradt közgyű­

lés ma d. e. 10 órakor folyláttatni fog.
Közgyűlés tartatott csütörtökön délelőtt, amely 

azonban félben maradt, mert a számadás vizsgáló bi­
zottság jelentése olyan vitát idézett elő, a mely egy 
óránál tovább tartott. Jókai Mór halálát mély fajda­
lommal vette tudomásul a közgyűlés, s emlékéi j gy- 
zökönyvileg megörökítette. — A számadás vizsgáló 
bizottság jelentése nagy vitára adott alkalmat, mely­
nek végén elhatároztatott, hogy a jelentés elfogadta- 
tik, s a városi pénztárnok a számadás terhe alól fel­
mentetik. Az is kimondatott határozati lag, hogy a ki 
nem vetett pótadók kivetését 60 nap alatt be kell 
fejezni és hogy a végrehajtók erélyesen hajtsák a 
községi adót. A Bocskay ünnepre vonatkozólag a 
közgyűlés bevárja a bizottság javaslatát s addig nem 
tesz semmit.

A közmunka összeírás most van folyamatban.
Hivatalos lap. Hajduvármegye közigazgatási hi­

vatalos lapja julius 1-én indul meg. Szerkesztője dr 
Czeglédy Mihály tiszti főügyész lesz.

Uj iparos. Bézi Imre az asztalos ipar folytatá­
sára nyert a héten engedélyt a tanácstól.

Az allatmerleg 16 kor. 70 fillért; a hídmérleg 
7 kor. 21 fillért jövedelmezett a mull hónapban.

A varoshaza villamos csengőit Borbély Károly 
órás 200 koronáért egész újonnan hajlandó megcsi­
nálni, két évi jótállással.

j
De legerdekesebb volt a csárdásné pénztára. 1 

Ezt hiába keresték volna, sohasem találták volna 
meg. A csárdánál ugyanis volt egy nagy bozontos 
szőrű kutya. Ez a kutya vad volt, mint az oroszlán, 
de a csárdásné maga, ha akarta, úgy bánt vele, mint 
a kezes báránynyal. A kutyának a nyakában nagy 
széles örv volt, a mely kis apró szegecskékkel, s 
közbe-közbe nagy réz golyókkal volt díszítve. A bo­
zontos szőrtől — úgy szólván, semmi sem látszott j 
az örvbő1. Az örv rézgolyói üresek voltak, s középen 
srófra jártak. Ezek a rézgolyok dugva vol ak gondo­
san összehajtogatott bankókkal. Réz vagy ezüslpénz 
sohasem volt bennük, mert az csörgött volna. Láng 
Piroska, mikor szüksége volt pénzre, magához szó­
lította a lompos szőrű kutyát, lecsatolta a örvöt, 
kinyitotta valamelyik rézgolyói, s rögtön volt pénz, 
a mennyi kellet. Az örvnek ezt a tikát a csárdás- 
nén kívül senki sem tudta, még a betyárok sem. Mi­
kor a csárdásnál elfogták, egy zsandár lelőtte a ku­
tyát, s ekkor is 500 írtnál többet találtak az örvben 
elrejtve. Pedig ez csak a kézipénztára volt Láng Pi­
roskának. A főpénztár másutt volt, s abban minden 
pillanatban több volt 39—46.000 írtnál.

Egy tüzkárosult kérelme. Borbély József, a Csá- 
szi Lajos-féle tanya jelenlegi tulajdonosa azt kérel­
mezi a várostól, hogy felgyújtott tanyája felépítése 
czéljából adjon a város neki 12.000 drb. cserepet 
olyan kedvezményes áron, mint a vasut-utczai tüz- 
károsul laknak.

A közbirtokosságnak 1000 kéve nádat adott a 
város. A közbirtokosság most azt jelenti, hogy a 
nádra ez idő szerint szüksége nincsen. Értékesítse 
tehát azt a város más módon.

Per a város ellen. Jenei József által, a város 
ellen indítóit kártérítési perben, június 10-dn lesz a 
tárgyalás a debreczeni kir. törvényszéknél.

Megint a vendéglői jog. A rendőrség bejelentette 
a tanácsnak, hogy Kernájszky György a Dréher sör­
csarnokban jogosulatlanul gyakorolja a vendéglői 
í’got.

Megszűnt ipar. Göőz István a kovács iparról 
lemondott.

Tilos a fakémény. Kardos Sándor II. l. 4. sz. a. 
lakosnak megengedte a tanács, hogy a háza fedelét 
náddal kijavíttassa, s a jelenlegi fakéményt meghagy­
hassa. Az alispán P. Czeglédi István felebbezése foly­
tán oly módon változtatta meg ezt a határozatot, hogy 
a lelő kijavítását megengedte, de a fakémény helyett 
kőkéményt rendeli építeni.

Népies előadás. Ma d. e. 10 órakor népies elő­
adás tartalik a polgáriskolában a selyemtenyésztésről.

HÍREK.

Jókai temetése.
A nemzet nagy halottját, a költő királyt e hó 

9-én temették el Budapesten. Bebalzsamozott holt­
teste a nemzeti muzeum előcsarnokában volt két na­
pon át ravatalra téve, temetésén ö felsége a király 
kégviseltette magát, a kormány testületileg, mindkét 
törvényhozó ház, irodalmi, művészeti intézetek, egye­
sületek, társulatok, tan- és nevelő intézetek, várme­
gyék, városok küldöttségei s százezrekre rugó tömeg 
kisérte útjára Jókait. Ravatalánál a múzeumban 
Baksay Sándor ev. ref. püspök mondott ódái szár- 
nyalásu beszédet, a kormány nevében Berzeviczy 
Albert közoktatásügyi miniszter és az irodalmi tár­
saságok nevében Beö’hy Zsolt egyetemi tanár, fő­
rendiházi tag intézlek búcsúszavakat. Künn a simái 
a kerepesi-uli temetőben Papp Károly imája után, 
Herczeg Ferencz, Komárom szülővárosa nevében 
Tuba János képviselő s utolsónak a magyar ifjúság 
nevében Melha Tibor joghallgató szónokoltak. 10 ko­
szorút vivő kocsin 330 koszorút szállítottak a teme­
tőbe és helyezlek a sirra. Közöttük volt Szoboszló 
város koszorúja is. melynek szallagján a következő 
felírás volt: »Hajdúszoboszló díszpolgárának: Jókai 
Mórnak.« A koszorút Kovács Gyula képviselőnk he­
lyezte a ravatalra, nemkülönben ő és G. Tóth János 
rendőrkapitány képviselték a város közönségét a te­
metésen. Jókai szobrára már is megindult az orszá­
gos gyűjtés s mihamarabb külsőit g érez emlék fogja 
megörökíteni a költő király emlékét ; inig a szivekben, 
mig majyar magyar lesz e földön, élni fog emléke.

— A magyar országos központi takarékpénztár
lapunk mai számában megjelent hirdetésére bátrak 
vagyunk tisztelt olvasóink — különösen a földbirto­
kosok — figyelmét felhívni.

— A tennis pálya megnyílt a sportkedvel knek 
a salétrom fürdő kertjében s már is élénk látogatás­
nak örvend. Az intézőséget komolyan foglalkoztatja j 
az, hogy a tagok számára való tekintettel egy másik 
játszóteret is berendez. Ez a kérdés azonban nem- j 
csak a helylyel, hanem a tagsági dijak emelésével is | 
összefügg, a mennyiben a Kösély kigőzölgése az 
egészségre alkalmatlan. Megfelelő hely és pénz azon­
ban nincs. Felmerült az, hogy az Erzsébettéren avagv 
a társaság elnökének : Fogthiiy Jánosnak puszta tel­
kén rendeznék be az uj pályát, mindez azonban első 
sorban is idő és különösen a fedezeti alaptól, a szük­
séges pénztől függ, A nemes szórakozást szerető kö­
zönsége hajtja, hogy mindkét irányban sikerüljön az 
egyesület kívánsága,

— Berukkolas. A besorozott katonák e hó 9-én 
vonultak be tényleges szolgálatra. Előző napokban 
már hangos volt az ulcza és népes a korcsma. A 
reggel induló bumlihoz pedig muzsikaszó kísérte ki a 
legényeket, egész áradat asszony és gyermeksereg. 
Nehéz volt a bucsuzkodás, csak úgy patakzott a köny 
is, pedig a tapasztalás azt mutatja, hogy talál Jóska 
is, akad Sárinak is; gombház, ha leszakad lesz más.

— A mázsás becsülete. Sz. Kovács Sándor el­
adott egy disznót Szabó Sándor hentesnek. Próha-

mázsálásra vitte, meg is volt elégedve a sulylyal, 
mikor azután három nap múlva a fizetésre került a 
sor és újra megmázsáltatta. a disznót, két kilóval 
apadt. Nagyon oántotla ez Sz. Kovács Sándort s 
boszuságának, csalódásának kifejezést is adott, azzal 
gyanúsította Szabó Ferencz mázsakezelőt, hogy 
1 koronát kapott a hentestől, azért mázsálta keve­
sebbre a sertést. A mázsás a bírósághoz fordult, hogy 
reperálva legyen a becsülete; a bíróság pedig Sz. 
Kovács Sándor beismerő vallomása alapján 2 napi 
fogházra Ítélte őt.

— Tűz a robogó vonaton. Kaba és Püspök­
ladány közölt az 1707. számú személyvonat a napok­
ban a nyílt pályán megállóit. Oka az volt, hogy a 
postakocsiban tűz keletkezett, melyei hirtelen eloltut- 
tek mielőtt egyáltalán kárt tett volna. A vonal pár- 
pereznyi késedelem után folytatta útját.

— Három vezérelv az iránya a »Magyar Köz- 
élet«-nek: aktuális, érdekes és értékes minden száma. 
Ilyen a legközelebbi is ennek a tartalmas és erősen 
sovinista irányú Szemlének, mely báró BánfTy Dezső 
nemzeti magyar politikájának az orgánuma. A szer­
kesztőség és a kiadóhivatal Budapesten, Kálmán-u., 
10. sz. alatt van.

— Távolabbi sógorságban áll. Gyermektar­
tási perben az alperes tanúját hallgatja ki egyik 
közismert biránk e napokban Szegény ember volt a 
tanú, cselédleány a felperes. Mikor az, általános kér­
dések sorában kérdi a biró, hogy nem áll-e rokon­
ban, sógorságban az alperessel, azt feleli a tanú :

— De igenis, távolabbi sógorságban.
— Hogy érti ezt, faggatja a biró, milyen só­

gora ?
— Hát kérem, távolabbi időben volt közöm a 

leányhoz — feleli a tanú.
— Miniszteri köszönet. A földművelésügyi 

miniszter köszönetét fejezte ki Gáspár István szakta­
nítónak a selyem- és szederfa tenyésztés előmozdítá­
sára fordított fáradozásáért, ki a buzdítás mellett a 
tenyésztésben maga is jó példával járt elől.

— Törlesztóses kölcsönök Mandel Zsigmond, ed­
dig a Kereskedelmi és iparbank épületében volt bank- 
bizományi irodáját Debreczen, Huoyady-ulcza 5. sz. 
alá földszint helyezte el és felhívja a birtokos osz­
tály figyelmét a jelenlegi kedvező pénzviszonyokra és 
felajánlja szolgálatait 4 és 4 és fél százalékos tör- 
lesztéses kölcsönöknek (készpénz és utólagos kamat- 
fizetés mellett) kieszközlésére. Semmi előleges díja­
zásra nem reflektál, az igen mérsékelten számított díj­
jal is csak a kölcsön megszerzése esetén igényli. Min­
dennemű tudakozódásra azonnal és készséggel vá­
laszol.

— Vásár. Az áldozócsütörtöki országos vásár 
hétfőn tartatott meg nálunk. A vásár csendes volt, 
a minek az az oka, hogy szűk a pénz, mert a mun­
kaidő még nem kezdődött meg.

— A nagyhírű és biztos hulisu kecskeméti her­
nyóiról por kapható Saghy Ferencz gyúgytáráhan.

— Szemle Angyalhazán. Oláh Miklós gazdasági 
tanácsnok pénteken szemlét tartóin Angyalházán. A 
jószágállomány kitűnő állapotban van, csak egy jó 
eső kellene a legelőre.

— A Banomkert választmánya csütörtökön kert- 
ke: ülést rendez, s ugyanakkor ebédet is ad.

— Az angyalházi legelőre kiveretetl :
Ló — — — 869 drb
Marha — — 1478 ,
Juli — — — 7404 A

Sértés — — 327 ,

A belső ökörföldre kiveretett 431 drb ökör.
— A vedhimlöoltas pünköst második napján, d. 

u. 2 órakor megkezdődik, a városh za nagy tanács­
termében. Az oltást Dr. Kiss Sándor h. főorvos 
végzi.

— Tüzoltobal. Az önkéntes tűzoltó egylet pün­
köst mindkét napján majálist tart az erdőn.

— A Függetlenségi olvasókör junius hó 5-en 
nyári tánczmulatságot tart az erdőn.

-- Kedélyes szoczlalistuk czimmel megírtuk la­

punk előző számában, hogy május 1-én éjjel, 3 is­
meretlen egyén kóborolt fel s alá az utczákon, da- 
nolva s pezt kéregelve az egyes házaknál. A szo- 
cziálista-párt vezetősége annak közlésére kért fel 
bennünket, hogy ezek a kéregelő csavargók a párt­
hoz nem tartoznak, s hogy az e-féle jómadarakkal a 
párt összeköttetésben nem áll.

— Né'magyarosítás. Fried Sándor helybeli ille- 
őségü budapesti lakos, nevét belügyminiszteri enge- 
iélylyel Forgácsra magyarosította.
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A fagyos szentek most is meghozták a sze­
les, hűvös napokat. Ez még nem volna baj, csak 
fagyot ne hoznának, mert egy fagy most már mér­
hetetlen karokat okozna.

Elmentek a katonák. 4 mull hónapban beso­
rozott katonák a héten vonultak be tényleges szol­
gáiéira.

— A »Magyar orvosi müszertar« Budapest VI., 
Kerepesi ul 32, rendkívüli érdekes, bo magyarázattal 
és több ezer ábrával ellátott árjegyzőket adott ki, 
mely magában foglalja a sérvkötők, mülábak, mii ke­
zek teslegyenészeti j,épek, valamint az összes beteg­
ápolási czikkek részletes leírását. Az intézet nagy- 
szolgálatot teljesít a közönségnek, midőn ezen rend­
kívül érdekes könyvel, bárkinek ingyen és bérmentve 
megküldi.

— Ellesett párbeszéd. Hely: a városház előtti 
pad; idő. egyik este, mikor fül ér a kabát még az 
emberre. Személyek: 2 önkéntes tűzoltó, a kik a 
padra ülnek.

Első tűzoltó; Bizony jó hideg van.
Második tűzoltó; Az ám.

(szünet.)
Első tűzoltó. Meginnám komán, egy üveg pá­

linkát.
Második tűzoltó ; Magam is.

(újabb szünet.)
Első tűzoltó: Fázom. (Összébb huzód.va) bár­

csak tűz volna az éjszaka.
Második tűzoltó: Az ám .... (Elgondolkozva) 

Adna a nagyságos főparancsnok ur egy pohár pálin­
kát abbui, a mit vasárnap vett ettul a szilágysági 
emberiül.

— Névmagyarosítás, ifj Venczel Mihály hely­
beli lakos előnevel belügyminiszteri rendelettel Ván­
dorra magyarosította.

— Vakfoltos tükrök újjá beöntését a Ige 
olcsóbb árban elvállalja

Blaftner Gyula
üveg és porczellán kereskedő

Debreczen, i
Főiér 42. Lamprecht-palota.

Hungária kávéházzal szemben.
— Felhívás. Michelstädter utóda első debre- 

czeni czipö raktárának Czipö divat mellékletére, 
mely a mai számunkkal együl jelenik meg, felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

Ml ÚJSÁG A JÁRÁSBAN ?
Betörés. A szováli ev. ref. egyház kárára elkö­

vetett betörés tettese Leder József Pál ottani laka­
tos. Bekisértelelt a kir. ügyészséghez.

TŰZ. Földesen a héten, Frank Jánosnak az ud­
varán egy csomó szalma leégett. A tű'/ gondatlanság­
ból eredt.

Tűz. Nádudvaron a Böszörményi Sándor lakó­
háza a héten leégett. A nyom ozat folyik.

Lopás. K. Kiss József s K. Kiss István tengerit 
loptak Kohn Dávid püspökladányi lakostól. A tett 
rájuk derüli s most ülnek.

Tűz. Nádudvaron a Simon Mihály, id Mada.ász 
Sándor és ifj. Madarász Sándor udvarán a héten tűz 
támadt. A gyanú egy Varjú József nevű elmeb íjos 
cselédre irányul.

Sertésvósz. Püspökladány határán a sertésvész 
kiütött.

A kaba-nádudvari vasul épületeit a heten vizs­
gáltak meg. Az épületek megfelelőek és lakhatók.

Sorozás a járásban. A második sorozás : Püspök­
ladányban junius 3-an, Nádudvaron junius 4-én, Föl­
desen, Telétlenen és Szoválon junius 6-án, Kábán 
junius 7-én lartatik meg.

Atnövesztett karok és lábak. Dr. Melden ame­
rikai sebész ültetett már át füleket. Most a karokkal 
újakkal, k zekkel vége próbát állítólag sikerrel 

A vi lamharitot már a 10-ik században ismerték. 
Vashegygyel ellátott póznákat dugtak a szántóföl­
dekbe; a pun harczosok pedig irhar közeledtekor 
hasra feküdtek s vas végű várdájukat maguk felé 
tarlo'ták.

Közgazdaság.
Ültessünk szederfákat.

Hajduvármegye selyemtenyésztésének állapotáról 
az 1903. évben, az országos seiyemtenyésztési fel­
ügyelőség által kiadott jelentéséből közöljük a kö­
vetkezőket :

Hajdúszoboszlón a lombszedésre alkalmas sze- 
derfak mennyisége hivatalosan megszámlálva nem 
volt. A felügyelőség működése alatt 3.010 drb. 2—3 
éves szederfa csemetét osztott ki a városnak és ma­
gánfeleknek. 1903. évben 2 selyemtenyésztő 43 klgr. 
gubót termelt és 75 koronát keresett. Átlagos kere­
sete egy tenyésztőnek 37 koronára — legmagasabb 
keresete pedig 53 koronára rúgott.

Szoválon 1 selyemtenyésztő 24 klgr. gubót ter­
melt és 45 koronát keresett.

Kábán 3 selyemtenyésztő 57 klgr. gubót termelt 
és 92 koronát keresett.

Püspökladányban 1 selyemtenyésztő 25 klgr. gu­
bót termelt és 45 koronát keresett.

Egyáltalán nem volt megkezdve a rendszeres 
. < lyemtenyésztés Földes, Nádudvar, Telétlen közsé­
gekben, holott a felügyelőség e helyekre 1200 cse­
metéiét osztott ki.

Ezzel szemben felsoroljuk, hogy Bácsmegyében 
12,828.946 kor. 78 f. értékű gubót termeltek 20 év 
alatt s csak Zsablya községnek 26,675 kor. 35 fillért 
fizetett ki a beváltó hivatal 1903. évben s megyénk­
ben : Vámospércsen is 212 kor. 72 fillért fizetett az 
állam a múlt évben selyemgubókért.

Kétféle nehézséget szoktak felsorolni a selyem- 
termeléssel szemben. Az egyik az, hogy nincs értéke 
a termelésnek, a másik az, hogy egyes vidékek nem 
alkalmasak a szederfa ten vész lésre. Az elsőről meg­
győzhetett a jelentés egynéhány tétele, a másik ellen­
vetés pedig Hajdumegyében s különösen a mi kör­
nyékünkön nem áll. Talajunk minden tekintetben al­
kalmas rá.

Mit kell tehát tennünk ?
Azt, a mit a jelentés is mond. Szó szerint idéz­

zük : »Szükséges, hogy Szoboszlón maga a város gon­
doskodjék megfelelő nagyságú szederfa állomány lé­
tesítéséről. A legmelegebben kérjük a t, tanácsot 
hogy ültesse be mielőbb az utczákat, tereket és köz­
utak mellékeit szederfaval s fordítson kellő gondot a 
fiatal fák ápolására.«

Még csak annyit, hogy a törvény tiltja a sze­
derfa rongálását és bünteti azokat, kik megakadá­
lyozzák. hogy a szederfa levelek selyemtenyésztési 
czélra szedessenek.

0 Felsége a bécsi szesz kiállításon.
A Rotunde keleti részében vannak elhelyezve 

Mayfarth Pb. és Tsa, gazdasági gépgyárak Bécs II/1 
ismert czég kiállított tárgyai, a melyek különösen 
tetszetős kivitelük folytán tűnnek ki.

A kiállított gyártmányok közül osztatlan elisme­
résben részesülnek az önműködő, szabadalmazott, 
hordozható és szállítható »Syphonia« permetezők, a 
legkisebb jegyű tisztitó cséplőgép, az önműködő kéve 
lerakóval ellátott gabona arató gép, az »Agricola« 
sorbavető gép váltókerekek nélkül, a külömböző 
szerkezetű takarmány vágó gépek és a »Triumph« da­
rálógépek két oldalon rovátkolt örlőtárzsákkal, a hír­
neves kézi- és hydraulikus gyümölcs- és szőlő sajtók, 
valamint ipari czélokra szolgáló hydraulikus prések, 
két kitolható sajtoló kosárral stb.

0 Felsége néhány nap előtt tett körútja alkal­
mával megszólította a czég főmérnökét ifj. Moser 
urat, a kinél általánosságban a czég által gyártott 
gépek felül tudakozódott, mire moser főmérnök kije­
lentette, hogy Mayfarth Pb. és Tsa gépgyáraiban úgy 
mezőgazdasági valamint szőlőszeti és ipari gépeket 
állítanak elő.

ö Felsége további tudakozódására, hogy a czég- 
nek csak Ausztriában vannak-e gyárai, Moser főmér 
nők kiemelte, hogy a czég M. m. Frankfurtban is 
jelentékeny gyárteleppel bir.

ö Felsége a munkások számára vonatkozó kér­
désére Moser főmérnök kijelentette, hogy a bécsi 
gyár kb. 350 és a m, m. frankfurti 750-nél több 
munkást foglalkoztat.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
Fehér Gábor.

Piacziárak.
1904. május hó 16. —

Búza — — — 7.20—7.40
Kétszeres — • - — 6.40—6.50
Rozs — — — 6.60—6.70
Árpa — — — 4.60 4.70
Zab — — — 6.30—5.40
Tengeri — — — 4.60-4.70

Magyar Országos Központi Takarékpénztár
BUDAPESTEN, Deák Ferencz-u., 7. sz.

-0- engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett •&-
törlesztéséé jelzálogkölcsönöket föld­

birtokokra
a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított 

becslés alapján.
Kölcsönkérvényekhez a telekkönyvi kivonat 
és kataszteri birtokiv hitelesített alakban 

csatolandó.
A legkisebb engedélyezhető kölcsön 2000 korona. 

Drága kölcsönök convertáltatnak olcsóbbakra, 
giy* Bárminemű kérdések a fenti czimhez intézve, 

gyors elintézést nyert;
n .1 . , t; t-rr •**--* - ->r tí'**-*!'T** ~»'«er?

J»

KÜLÖNFÉLÉK.
A ki az oldalán eszik. Ishonban már bét esz­

tendeje él egy matróz, kit az oldalár alkalmazott 
csöven keresztül táplálnak híg folyadékkal. ka 
véletlen folytán annyira bedagat, hogy enni épenseg- ^ 
gél nem tud; de azért vígan pipázik ugyanakkor, \ ! 
mikor az oldalán étetik, J

Szenvedélyes macska gyűjtő a perzsa sah, kinek 
egész macska gyűjteménye van. Ügynökei a világban ■ 
össze-vissza járnák s a ritkább, kiváló fajpéldányo- [ ) 
kát sokszor 40—50 ezer koronáért is megveszik.

B Szabadalmazott önműködő

permetező-készülékek
„SYPHOMIÄ“

W0F* szőlőtelepek és komlóültetvények befecskendezéséhez,
a gyümölcsfákat károsió rovarok,

a szegecs és tormáncs kiirtására, valamint a levélbetegségek elleni véde­
kezésre stb. — 10 vagy 16 literes töltésű

önműködő, hordozható permetezők,
rézüsttel is,

|Petroleum-vegyitő-készüIókkel, vagy anélkül; kocsira szerelt, önműködő permetezők^
gyártatnak és szállíttatnak különlegesség gyanánt

MAYFARTH PH és Társa.
(mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesitő-gépek különlegességi gyárai általjj 
I BÉCS, II., Taborstrasse, 71. sz. "
j Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselők és viszonteladók kerestetnek.

r •
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jUgg hőforrás (64 °C )
A a kontinensen.

A lojnavölgyi vasút Állomása (Dugosellon tit 
Azonkívül Pak rác-Li pik déli vasul Állomása. Kitün­
tetve. Budapest, Becs, London, Roma, Brüssel.

Elsőrangú hévvizes fürdők, vi/gyogyint- zet, Bul - 
ling-féle inhalatorium, diaeletikus konyha; gvermek- 
szanatorium, katonatiszti győgyhaz. Fényesen beren­
dezett gyógyterem, kávéház és éttermek, nagyszabású 
park, fedett sétány, térzene, kitűnő gyógyszállodák, 
villamos világítás,

FelülmuHiatlan hatású gyomor-, bél-, gége- és 
egyéb hurutoknál, köszvénynél és csuzos bajoknál, 
ischiasnál, csont bajoknál, hasürbeli izzadmányoknál, 
valamint minden mirigy és vérbetegségeknél. A für­
dőidény alatt tiz kivaló orvos rendel.

Lipiki hóvviz szétküldése közvetlenül a forrástól, 
ovábba Édeskuty L. czégtől Budapesten.

Lipiki forras-só közvetlen a fürdőigazga'óságnál 
rendelhető. — Bővebb felvilágosítással szolgál

a fürdöigazgatóság.
mmr

Komlóssy Lajos (előbb Szabó Zsigmond)
fűszer, mag- és gazdasági czikkek raktára 

Debreczen, Piacz-Hatvan-ntcza sarok. — 
Ajánl:

Rózgálicz, Raffia, Juttafonalat
minőségét és olcsó árát illetőleg verseny nélkül!
LISZT-HAHMAT (Oidium szőlő­

betegségek ellen kipróbál! legjobb szer a
RÉZ-KÉNPOR, 

eredeti francziakénpor
Ára 50 kilogrammos zsákokban 22 fillér kilónként 

» 2—10 » > 22 » 

használata legolcsóbb ős mégis a legbiztosabb 
A por kapható és megrendelhető:

Komlóssy Lajos
fűszer és gazdasági czikkek raktaraban. 
Debreczen, Piacz-Hiiivan-uicza sarkán 

Telephon 213. szám.

Debreczenhtiz félórányira, az alsó józsai utón, 
100 kát. hold uj osztású, jó minőségű föld, épületek­
kel és dohánytermelési engedéllyel előnyös fizetési 
feltételek mellett eladó.

A szoboszlói útfélen, 11 kát. hold ond->di első 
osztályú szántóföld szintén eladó.

Bővebb felvilágosítást adnak Debreczenben, Hu- 
nyadi-utcza, 21. szám alatt Jakobovils Aladár

Kerekes Kálmán
Hajdúszoboszlón.

Ajánl kitűnő minőségű Kossuth pezsgőt, 
egri vörös és kitűnő fehér borokat, valódi kis­
üsti szilva és törköly pálinkát, továbbá főtt, 
füstölt, páczoll sonkát, füstölt kolbászt és pap­
rikás szalonnát. Sajtok és finom székelyturót, 
édes, piros vérbélü narancsot és czitromot, 
finom lépes és pergetett mézet és mindennemű 
friss fűszereket olcsó áron, valamint naponta 
friss Ries-féle czukrász süteményeket és ár- 
lézi vízben tenyésztett halakat és első rendű 
vágott tűzifát házhoz szállítva.

Abeles-féle
állami felügyelet alatt álló középiskolai flu- 

internátus Debreczenben.

Szent-Lászlc (Püspök) gyógyfürdő
Nagyvarad melleit Kernats Janos fürdőbe lö kezelése

« Va ► A4 **2

Ezen intézetbe felvétetnek mindazon nö­
vendékek, kik Debreczen bármely középiskolá­
ját (gymnasium, reál, kereskedelmi, polgári) 
látogatják. Az intézetben teljes ellátást, szak­
képzett tanárok felügyelete alatt tanulmányaik­
ban szigorú ellenőrzést és nevelést nyernek. 
Modern berendezésű háló étkező és tanulóler- 
mek. Egészséges táplálkozás, mérsékelt dijak. 
Bővebb felvilágosítással és prospectussal szol­
gál az IGAZGATÓSÁG

Hatvan-u., 23.

alatt.
Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól 

f i, kocsin háromnegyed órai távolban. Május, augusz­
tus hónapokban naponta 12, vasárnap- és ünnepna- 
gokon 16 vonal közlekedik Nagyváraddal A vasúti 
állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hirü 210 C. meleg természetes hév- 
viz javalva van: az Ízületek és izmok csuzos bántál- 
mainál, idült s különösen savas izületi loboknál, csont­
törések és különösen visszamaradt vastagodásoknál, 
köszvénynél és annak különböző alakjainál, idegba­
joknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischi- 
ásnál); különböző bőrbajoknál, végve női bajoknál; 
belsőleg: heveny és idült gyumorbántalmak, májba­
jok és vesekövek eseteiben. Állandó főrdőorvos : dr. 
Nagy Ignácz.

A különböző igények szerint berendezett nagy­
számú szobák napi ára 1 kor 20 f. és 6 kor. közölt 
váltakozik. Gyógyterem (Cursalon) hírlapokkal, zon­
gora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilá­
tással. Éttermek, czukrásxda, sétahelyek a fürdőtele­
pen és a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben jó 
tekepálya és Lawn-Tennis.

Üt Itt körfii rdő és három kádfürdőn kivül már 
fürdők is vannak rendszeresítve. Fürdők 40 fillértől 
1 kor. 20 fillérig. Elsőrendű, kitűnő állandó zenekar. 
— Telefon-összeköttetés Nagy varaddal.

Villany-világítás. A legszebb kirándulás és szó­
rakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját ve­
zetése mellett. Prospektust kívánatra küld a fürdőke- 
kezlöség.

Felhívás.
Gazdálkodók és géptuhijilonosok 

figyel mób j.
Ajánlva vízmentes, aszlaglakaró és 
cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi 
kenderzsákokat, pokróczokal, zsákkö­
töző és dohányzsine eket, igen olcsó 
árban. Kívánatra mintákat is küldök,

Wiener Adolf
ponyva és zsák gyári 

raktára és kölcsönintézele
Debreczón,

Kossulh-ulcza 27. szám.

Neubauer János

Előnyös, olcsó, szabott árak
mellett beszerezhető.

Elsőrendű rumburgi, hollandi, Creás és 
czérnafonal-vásznak, Schroll-féle schiffonok, 
csikós-jegyű havasi vásznak, Damaszt aszlal- 
nemüek, törülközők, minden fajta vászon zseb­
kendők és rövidáruk, ágy- és asztalterítők, de- 
rékalj-tokok, saját készittetésü paplanok, mat- 
jáczok; továbbá elvállalom mindennemű 

férfi-, női-, gyermek-fehérneműek

vassodrony-szövel, szita áru, szabadalmazol 
kocsi-ülés, ruganyos ágybe s sodrony-kerí­

tések gyára.
DEBRECZEN. Kétmalom-utcza 4-ik szám 
Üzlethelyiség: Piacz-ulcza 12. az »Arany Bika« 

szál ódával szemben.
Gyártmányaimra számtalan sok kitüntetést 

és elösmnrést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykeritést a 

legegyszerübtöl a legdíszesebbig. Fáczánosok, 
erdők, sző ők, gyümölcsösök, udvarok, parkok, 
s baromfi udvarok kerítéséi, szórórosta szöve­
teket, föld és kavics áthányó rostákat, sodrony 
lábtörlői, ökör szájkosarakat, szóval minden­
nemű drót rnnnkákat. Kitűnő ruganyos ágybe­
téteket, s szabadalmazott ruganyos aczél-sod- 
rony kocsiülést

gyors és pontos elkészítését minta vagy mér­
ték után.

Teljes tiszteletiéi

Nádudvary Lajos ,
I

Vágó i.ndor-féle üzlet. Piacz-utcza 28. szám. I 
A nagytőzsde mellett.

A fent jelzett vászonnemüimet előnyös bevá- ' 
sárlásaim folytán, tekintettel a nagy ár emel- 
k désre, még a régi árak mellett szolgálom 

igen tisztelt vevőimnek

Ezen minta 
szerint készült 
kerítés igen 

olcsó s min­
den eddigi ke- 
dv\,t felülmúl- 

” — tartósság és
czélszerüség tekintetében

Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és 
bérmentve küldök.

Szives pártfogást kérve
Neubauer János.

Köhler István
tüzoltőszer, szivatytyu és gépgyára
ezelőtt GEITTNER és RA USCH

BUDAPEST.

rcr 5 Fecskendők.
Iroda és miniaraklár: tűzoltó szerek 
Erzsebet-körut 24, kutszivaltyuk.

Tőkés Zsigmond
vas-, fűszer- és vegyes üzletében

egy tisztességes jó családból való fiú

tanulónak felvétetik.

Ä nyomó-tömlők, 

létrák, fáklyák, 
jelzö S2erek

egyéni felszerelések. N
Kedvező részletfizetés

Árjegyzék és költségelőirányzatokkal díjmen­
tesen szolgál.
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omlokzat-festék-gyár
Miller károly Rfts. HI.. fliipté. 1

(Mjit há>Abu)
Aranyérmekkel kitüntetve.

Kivonatra ingyen, próba mintakönyv prospektus

Kronsteincr-télc uj zománc. Homlokzat-festéke hatos 
védve. Otvcn különböző minta, vízzel keverhető, mos­
ható, viharmentes, tűzálló, zománezozott csak egyszerű 
mázolás- Jobb, mint az olajsfelék. Lvek során szállítja 
cs. és kir. uradalmak, katona és civilintézőségnek, va­
sú taknak stb. Minden résztvett kiállításon első dijja[ 
jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterü­
letre különösen iskolák, kórházak templomok, kaszár­
nyákhoz stb, és mindenféle más tárgyhóé. Egy négy­
zetméter ára 2*/i kr . Meglepő eredmé ny. Homlok­
zat-festék, viharmentes, meszben oldható, 49 minta 

olaj festékkel azonos. ‘Kgr-ja 12 kr,-tól feljebb.
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Plón Gy. Hajdúszoboszló


